

«Звено отважных»

«Воспитание патриотического чувства к Родине должно основываться не на отвлеченных понятиях долга, а на конкретных примерах. Для этого у нас неограниченные возможности, так как буквально каждый уголок нашей страны – это живая история борьбы и побед советского народа». Когда мы вспоминаем события Великой Отечественной войны, эти слова Михаила Ивановича Калинина приобретают особенную значимость.

Мы часто забываем, что в жизнь вступило новое поколение. Оно знакомо с войной лишь по рассказам ее участников, по кинофильмам и книгам. Молодежи неведомы ни тяготы, ни трудности военных лет. Она порой не понимает всего исторического значения побед нашего народа в кровопролитной борьбе с фашизмом. Поэтому мы и должны воспитывать детей, юношей, девушек на примерах героизма, мужества, отваги, пламенного советского патриотизма, проявленных в Великой Отечественной войне. До войны в нашей школе учились Галя Шереметьева, Светлана Овчаренко, Вера Безродная, Лилия Овчаренко, Валентина Яшина. Им пришлось пережить тяжелое время. Когда гитлеровцы оккупировали Харьков, девочкам было по 12 – 13 лет. Но, несмотря на преследования, юные патриотки находили в себе мужество бороться с врагом.

По характеру они были разные: молчаливая, спокойная Галя, сосредоточенная, скромная Вера, быстрая, веселая, неугомонная Света, рассудительная, сообразительная Лиля. Но всех их объединяла ненависть к фашизму породившая и бесстрашие. Они создали «Звено отважных». Пионерские галстуки носили как символ веры в победу Советской Армии.

...В День Советской Конституции девочки назначили сбор в зоопарке. Когда Светлана спустилась в овраг, все уже были на месте.

Начала сбор Галя.

– Ребята! Сегодня День Советской Конституции

Там, за линией фронта, конечно, все празднуют, а нам фашисты не дают. Но мы, пионеры, и ничего не боимся. Мы тоже будем праздновать...

Галя умолкла, предоставив слово Светлане. А та рассказала о Конституции и Красной Армии, которая скоро вернется и освободит Харьков. После Светланы взволнованно заговорили все. Вспоминали, какие интересные сборы проводились в этот день раньше, как весело было в школе. Говорили о своих отцах, ушедших на войну и о том, что немцы все врут о Красной Армии.

– Пусть врут, – сказала Валя, – а мы знаем, что скоро вернутся наши, Так мы и в листовке написали: «Люди, не сдавайтесь, скоро вернутся наши!».

И все потом заговорили о листовках, о стенгазете «Пионер-партизан». Первый номер этой газеты звено выпустило 7 ноября 1942 года и вывесило на стене Дома проектов (ныне здание университета). Короткие заметки призывали праздновать 25-летие Великой Октябрьской социалистической революции, не падать духом, помогать партизанам и бойцам Красной Армии. В центре газеты – портрет Владимира Ильича Ленина, обрамленный красными флагами, а внизу лозунг: «Ребята, соединяйтесь!».

Поделившись впечатлениями от первого номера стенгазеты, ребята условились о выпуске второго и начали читать биографию Ильича, потом отрывки из повести Горького «Мать» – те самые места, где рассказывалось о демонстрации, о том, как мужественно вели себя революционеры на допросах... А в заключение сбора девочки

вполголоса запели «Интернационал». И казалось, что песня звенит на весь парк. Это была пионерская клятва верности Родине, Коммунистической партии, Ленинскому комсомолу.

Девочки из подпольного пионерского звена жили в Доме профработников по улице 8-го съезда Советов, 2. Двор большой. По вечерам, как правило, сюда выходили женщины поговорить. А Светлана или Галя, Вера или Валя тут как тут. Прислушиваются к разговорам, затевают игры. Однажды девочки показали свои листовки.

– Где вы их взяли? – забеспокоились женщины.

– А там валялись... – ответили пионерки.

В обгоревший Дом проектов жители ходили собирать щепки. Направлялись сюда с ведром и пионерки. На дне ведра всегда лежали свернутые в трубочку листовки. Их разбрасывали там, где можно было еще добыть что-нибудь на топливо. Ничего не боялись юные патриоты, хотя и приходилось им не раз рисковать. Однажды они попали в облаву. Гитлеровцы забирали молодежь для отправки в Германию. Задержали без документов и на вид взрослых девочек. С трудом удалось им спастись.

Пионерское подпольное звено продолжало свою работу. Кроме выпуска листовок и стенгазет, девочки выводили из строя телефонные линии, прокалывали покрышки автомашин. А еще – собирали продукты и передавали их военнопленным, когда те вели по улицам.

После того как Советская Армия освободила Харьков, девочки вернулись в свою 116-ю школу и успешно завершили учебу.

По-разному сложилась их дальнейшая жизнь. Но все они и поныне живут и работают в Харькове и не забывают свою родную школу. Приходят к нам часто, беседуют с ребятами.

Они – наши почетные школьницы, почетные пионеры. Им предоставлено право зажигать пионерские костры, открывать сборы дружин. Они хорошо знают нашу школьную жизнь, выступают с докладами, беседами. И все ребята встречают их с радостью и очень гордятся тем, что именно в нашей школе учились славные патриотки из «Звена отважных».

На одном школьном вечере ученица десятого класса Лариса Попова приветствовала гостей своими стихами:

Спасибо, гости дорогие,
За ваш волнующий рассказ!
Ваш славный подвиг в дни былые
Мы будем вспоминать не раз!
Про вас напишут, верю, повесть.
И не забудет вас страна,
Ведь вы с фашистами боролись,
Герои «Дружного звена».
В борьбе упорной и опасной
Вы гордо и бесстрашно шли,
Свой пионерский галстук красный
Вы, словно знамя, пронесли.
Мы быть хотим такими тоже,
И я скажу без лишних слов:
Мы славу Родины умножим,

Не посрамям своих отцов!

Поэт Лев Галкин написал поэму о «Звене отважных». В театре юного зрителя идет его пьеса о пионерах–подпольщиках. Конечно же, все учащиеся нашей школы побывали на спектакле и оживленно обсуждали постановку.

В нашей пионерской комнате создан уголок «Ими гордится школа». А в Харьковском историческом музее на одном из стендов экспонированы два красных галстука. Надпись поясняет: «Пионерские галстуки двенадцатилетних учениц 116-й школы Валентины Яшиной и Светланы Овчаренко – членов подпольного пионерского звена. Эти галстуки они носили тайно под одеждой во время немецко-фашистской оккупации Харькова в 1941 – 1943 годах». Здесь же мы видим портрет Владимира Ильича Ленина в детстве. Эту памятную открытку Галина Шереметьева приносила на сборы «Звена отважных».

Приходят школьники в музей и подолгу задерживаются у этого стенда. Экскурсовод ведёт рассказ о юных патриотах-подпольщиках, о том, как ребята жили, боролись, как любили Родину и верно служили ей.

Публикуется по: Валькова, Л.А. Дорогой героев : [Текст] / Л. Валькова. – Харьков, 1968.

<http://www.molodguard.ru/book50.htm>